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10. klass 
 
1.   3,600 M = 3,600 mol/dm3  

meetrites)(kuupsenti ruumala lahuse
)(grammides mass lahuse)lahus4SO2H(ρ =  

Täpselt ühes kuupdetsimeetris lahuses on 3,600 mol H2SO4.  
Seega lahuse ruumala on täpselt 1000 kuupsentimeetrit. 
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2.      a) n(H3PO4) = 0,50dm3⋅0,10 mol/dm3= 0,050 mol 

  0,075mol  
40g
1mol3,0gn(NaOH) =⋅=  

         b) H3PO4 esimese prootoni neutraliseerimiseks kulub  NaOH.  mol  050,0
1
1 ⋅  

   Järelejäänud  NaOH hulgast  piisab moodustunud NaH2PO4 poole koguse üleviimiseks   
    Na2HPO4-ks. Peale lahuse kuivaksaurutamist  on tahkete ainete segus  
     0,025 mol  NaH2PO4  ja 0,025 mol Na2HPO4. 

    Ba3(PO4)2 moodustumiseks kulub 2Ba(OH)  mol  0,050
2
3 ⋅  ja järele jääb 

    1,000 mol - 0,075 mol = 0,925 mol Ba(OH)2. 
    Peale lahuse kuivaksaurutamist on tahkete ainete segus  
     0,025 mol Ba3(PO4)2 ja 0,925 mol Ba(OH)2. 

 
          c)   NaOH  +  H3PO4  =  NaH2PO4  +  H2O 
             NaOH  + NaH2PO4 =  Na2HPO4  +  H2O 

      3Ba(OH)2  +  2H3PO4  = Ba3(PO4)2 +  6H2O 
 

d)  Ba(OH)2  + 2CO2 =  Ba(HCO3)2 
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3.   a)  M  -  H2;    B - Na;    E - Cl2;    G  -HCl;    L - NaH. 

b) 1) H2 + 2Na = 2NaH 
2) H2  +  Cl2 = 2HCl  
3) 2HCl + 2Na = 2NaCl  +  H2↑ 

           2H2O + 2Na = 2NaOH + H2↑ 
c)  Na asemel võiks olla Li või K. 

            Cl2 asemel võiks olla Br2 või I2 (gaasilises olekus). 
 

d)  oksüdeerub: H2  +  Cl2 = 2HCl - vesinikkloriid 
      redutseerub: H2 + 2Na = 2NaH - naatriumhüdriid. 
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Märkus: vahetehete vastustes on üks lisanumber. 
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d) Tähistame m(Na2SO4⋅10H2O) sümboliga m(kr.s) 
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   22,0 + 0,100 m(kr.s) = 4,40 + 0,441 m(kr.s) 

                          0,341m(kr.s) = 17,6 g;                           m(Na2SO4⋅10H2O) = 51,6 g 
 
5.   a)   3FeO + 2 Al = 3Fe + Al2O3 
                 Fe2O3 + 2 Al = 2Fe + Al2O3 
 
     b) ∆Hred(FeO)⋅3mol=1mol⋅(-1675kJ/mol) - 3mol⋅(-264kJ/mol) = -883 kJ/mol 
                ∆Hred(FeO)= -883 kJ/mol⋅(1/3mol)= - 294 kJ/mol 
 

                ∆Hred(Fe2O3)⋅1mol=1mol⋅(-1675kJ/mol) - 1mol⋅(-821kJ/mol) = -854 kJ/mol 
                ∆Hred(Fe2O3) = -854 kJ/mol⋅(1/1mol) = - 854 kJ/mol 
 

c) 1)    ∆Hsaamine(Fe)⋅3mol = - 883 kJ 
                      ∆Hsaamine(Fe)= -883 kJ/mol⋅(1/3mol)= - 294 kJ/mol 
               2)    ∆Hsaamine(Fe)⋅2mol = - 854 kJ 
                      ∆Hsaamine(Fe)= -854 kJ/mol⋅(1/2mol)= - 427 kJ/mol 
 
6.    a) Tundmatu aine on vask. 
       

       b) 2Al + 2NaOH  +  6H2O  = 2Na[Al(OH)4] + 3H2↑ 
                Ka  Na3[Al(OH)6]  teke tuleb õigeks lugeda. 
          Ni  +  2HCl  =  NiCl2  + H2↑ 
      Cu  +  4HNO3 =  Cu(NO3)2  + 2NO2  + 2H2O 
 

 c)             m               1,87 dm3 
                2Al        ⇔       3H2 

          27,0 g/mol        22,4 dm3/mol 
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                      m                   1,50 dm3 
               Ni            ⇔       H2 

            58,7 g/mol         22,4 dm3/mol 

            g 3,93=⋅⋅⋅= 58,7g/mol
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           m(Cu)  = 30,00 - 1,50 g - 3,93 g  = 24,57 g 


